

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana.

AÑO I.—NUM. 178

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL
CAPELLANES. 1. segundo.—MADRID

Martes 26 Septiembre 1893

POR LA IDEA

TEMA FORZADO

Continúa la prensa ocupándose de los sucesos de Barcelona y filosofando sobre motivos y remedios contra estos males sociales, que todos sentimos, y cuyas consecuencias deploramos por igual.

No es el hecho en sí, ni aunque cien veces se repitiera, lo que debe preocupar a los hombres de Estado; no son estas desgracias aisladas las que deben alarmar a la sociedad. El origen y las causas que determinan *esta estado moribundo* es lo que debe ponernos en cuidado y excitarnos á buscar el remedio, si es que lo tiene.

El anarquismo no forma escuela, ni constituye sistema; es un síntoma de llagas profundas, que tienen ulceradas las visceras sociales; es el *payl* de dolor, resultante de una serie de concausas que, al encontrarse, quizá por la casualidad, en un momento de conjunción, estallan como la tormenta cuando la atmósfera está cargada de electricidad.

Los abusos, atropellos é iniquidades que se cometen con los pueblos, ni se perdonan ni se olvidan; á la corta ó á la larga resulta casi siempre confirmado en la vida «que no hay plazo que no se cumpla, ni deuda que no se pague.»

La justicia de los pueblos no se acomoda á esos procedimientos curialescos que la dilatan ó falsean; el proceso se va formando por sí sólo, y cuando llega la hora de juzgar y sentenciar, el fallo es ejecutorio é inapelable. Por esto se realizan con esa rapidez asombrosa, que casi infunde pavor y espanto.

Todos lamentamos estos excesos; pero hay que confesar ingenuamente que son muchas las injusticias de que adolece la sociedad actual, y no debe extrañarnos que haya sed de venganza, como compensación á los dolores y sufrimientos de que son víctimas las clases desheredadas.

El deber de los hombres de Estado es evitar, con medidas que dulzifiquen la triste suerte de aquellas, esos desahogos de indignación; bajen de su Olimpo los que se ciernen allá, en las altas esteras, y fíjense en las angustias y miserias que cuajan el suelo de las llamadas capas sociales, y se convencerán de que no son arranques de sentimentalismo, sino amarga realidad, los lamentos de esa muchedumbre.

El problema social, que reviste muchas formas, y es más que un problema, un conjunto de problemas, es de difícil solución; pero á los de arriba toca por deber, y hasta por egoísmo, prestar seria atención al estudio de estas cuestiones, porque en ellas va comprometido el orden social. Hay que hacer justicia, y no favor como se acostumbra; hay que educar el sentimiento moral; hay que ilustrar á más de medio mundo que vive todavía en tinieblas; hay que proporcionar al necesitado trabajo y pan, y sobre todo, hay que enseñar con el ejemplo, no predicando la mansedumbre con la soberbia, la obediencia con el despotismo, la sencillez de costumbres con el fausto y ostentación, y la moralidad con el robo.

Regis ad exemplum lotus componitur orbis, y si la alta sociedad está corrompida, ¡qué de extraño es que la de abajo esté desbordada! La venganza es dulce, suele decirse; y los pueblos, que tan hartos están de sufrir, encuentran una compensación, aunque sea dolorosa, en esas represalias que afectan á los de arriba.

INCONSECUENCIA

Los periódicos monárquicos califican del modo más duro imaginable el atentado contra el general Martínez Campos. Esto nada tiene de extraño.

En cambio, esos mismos periódicos aplauden los asesinatos de San Sebastián, Montblanch y tantos otros como se han cometido impunemente por los que disponen á su antojo de la fuerza pública, empleándola con dolorosa frecuencia en reprimir las protestas de gentes desarmadas.

Y esto ya no nos parece tan natural. Es, cuando menos, una inconsecuencia.

Nada más justo que protestar de un criminal atentado cometido contra un ciudadano cualquiera. Pero no es menos justo que se repreben, con la misma energía con que aquel acto se condena, los miserables atropellos que con personas indefensas se cometen á diario en las calles, derramando temerariamente sangre del pueblo por el más insignificante motivo.

Porque si el Gobierno se crea facultado para hacer uso de las armas contra masas pacíficas que protestan de una medida cualquiera, hay que reconocer que esas mismas masas, disueltas á balazos, quedan tácitamente autorizadas para vengarse de los horrores que con ellos se cometen.

Y hay que ser consecuentes; si reprobamos el atentado de Barcelona, tenemos necesidad de reprobamos también los asesinatos de San Sebastián, Montblanch, etc.

Pero la prensa monárquica solo se acuerda de sus sentimientos compassivos cuando la chamusquina va dirigida contra sus ídolos; y no hay siquiera en ella una lágrima de compasión para los hijos del pueblo fusilados en las calles.

Esto no será muy humano ni muy natural, pero es muy monárquico. Y siendo muy monárquico, dicho se está que ha de ser muy injusto y muy inconsecuente.

Y aún hay algún periódico ministerial que se queja porque los republicanos no empleamos el lenguaje de que ellos hacen uso para calificar los sucesos de Barcelona. Nosotros hemos dicho lo que debíamos decir. Esos procedimientos no son los nuestros. Los crímenes de esa naturaleza son propios de las monarquías, desde los tiempos de Ataulfo. La historia de los reyes es una historia de crímenes fraguados por ellos.

Recuerde el colega que tal dice si cuando el jefe del Gobierno fué causa de los asesinatos de San Sebastián hubo en sus columnas una sola palabra que tales hechos reprobase.

Hay que ser consecuentes; porque después de todo, más dignas son de compasión las víctimas del *Guernica* y más dignas de lástima sus familias, que una simple confusión causada á un general, por ilustre que sea.

Por lo demás, volvemos á decirlo; hemos calificado ayer, en la forma que lo merecen, los sucesos de Barcelona, sin caer en la inconsecuencia en que han incurrido los colegas monárquicos, tanto olvidados de las desdichas del pueblo.



Con motivo del atentado cometido el domingo en Barcelona, toda la prensa viene exponiendo sus opiniones sobre el alcance y significación del hecho, y sobre la manera que deben ser castigados tales delitos.

Veamos las opiniones.

La Epoca, siempre arrimando el áscus á su sardina, echa la culpa de todo al Gobierno. Le acusa de imprevisor, y sostiene que están muy débiles los famosos *resortes*.

En realidad, no la falta razón. Hay que vigorizar los *resortes*.

Pero con mucho cuidado. Porque á lo mejor saltan. Y calculen ustedes.

El Tiempo, pulsando la misma cuerda, dice: «Todo el mundo convenía en que al Gobierno se le imponía la necesidad de adoptar temperamentos de energía, y todos convenían también en que á ellos va á acudir este Ministerio demasiado tarde y sin prestigio bastante para imponer la ley y reprimir con dureza lo que ha tolerado tanto tiempo sin razón ni disciplina.»

Como que no hay Gobierno más *tolerante* que el que nos cobra.

Digámoslo si no los sucesos de Montblanch. Porque lo que es más *tolerancia* que en aquella ocasión no puede pedirse.

Como que podían haber arrasado el pueblo y se contentaron con matar á unos cuantos ciudadanos indefensos.

Y un niño de pecho que iba en brazos de su madre.

En cambio, el *Heraldo* se dedica á la historia comparada, y escribe:

«Han cambiado los tiempos, y si la muerte de Prim fué para muchos la muerte de la revolución, hubiera sido una hipérbole, en el caso de una desdicha, el suponer que la muerte de Martínez Campos significara la muerte de la restauración. Hubiera sido una hipérbole, pero hipérbole con algún fundamento en la realidad; pues aquella desdicha habría significado un muy serio quebranto.»

¡No tanto, colega, no tanto!

Prim era un verdadero estadista.

Y Martínez Campos no pasa de ser un buen *culotteur* de pipas.

Pero, en fin, si el *Heraldo* se empeña en que el general es el sostén de las instituciones, por nosotros que lo sea.

Ni por el uno, ni por las otras, hemos de romper lanzas.

Pero el periódico que pone la raya, como de costumbre, es *El Imparcial*.

Aquí está el final de su artículo de fondo, al que titula: «Castigo, no leyes:»

«Contra ese obrero que se llena el cerebro de fúnebre filosofía y el corazón de masas pasiones hasta creer que no debe seguir trabajando para llevar pan á sus tres hijos, no hay ley especial posible, ni posible enmienda; tiene que desaparecer como germen de hidrofilia social; tiene que desaparecer, porque es un salvaje que se juzga filósofo, y que no toma de la civilización más que el explosivo y la receta para hacerle de efectos terriblemente mortíferos.»

Dispense su *excelencia*.

Nuestra humilde opinión no coincide con esa.

Lo primero que debe hacerse es procurar medio de vida y elevar el nivel moral é intelectual de las masas obreras.

Han pasado ya los tiempos aquellos en que la frase de moda era la de pan y palo.

Ahora se estilaba esta otra: Palos sin pan.

Siguen los periódicos americanos censurando la conducta del *dichino* Castelar.

He aquí lo que dice *Los Andes*, diario de Guayaquil:

«D. Emilio, con sus cosas políticas, se parece mucho á aquellas niñas románticas casaderas que se han formado el ideal más ideal del matrimonio, y cuando se persuaden ó malician de que el matrimonio trae consigo las materialidades de la vida, cobránle odio; encuéntranle no para los vecinos, reservándose ellas el derecho de la misma adoración al Dios Himeno. Afortunadamente para los republicanos de España, poco vale el idealismo del Sr. Castelar. La República viene, y viene porque cada día se hace

más incompatible la monarquía con las aspiraciones del pueblo español.»

Así es.

Leemos y copiamos:

«El último martes se puso en manos del excelentísimo señor duque de Medina Sidonia el afetuoso mensaje, cubierto con numerosísimas firmas, que los vecinos de San Sebastián elevaron á S. M. la reina con motivo de los tristes sucesos ocurridos en los últimos días de Agosto.»

Entre esas *numerosísimas* firmas, están las de las familias de las víctimas de aquellos sucesos? Es un dato que importa esclarecer.

Una *pequeñita* de *El Tiempo*:

«Dica un telegrama que Mr. Gladstone lucha con grandes dificultades para la provisión del virreinato de las Indias. Buen destino para el Sr. Bosch y Fustegueras.»

Seguramente que no lo aceptaría.

Porque tendría que renunciar á la investidura de senador.



¡OJO CON LOS PADRES!

La Asociación de Padres de familia, representada siempre por Ceballos, se ha propuesto acabar con lo existente, y no dejar á nadie un hueso sano.

En todo lo que va de esta semana lleva dos almanaques denunciados:

uno del «Libro Pensamiento» y otro que publica «El Motín» todos los años.

¡Mira usted que es empeño! ¡Cualquier día va á denunciar también ante el Juzgado el almanaque del Sr. Castiello,

ó el viejo y popular «Zaragozan!»

¡Claro está que su afán ha sido siempre ejemplar, virtuoso, noble y santo,

y que merece digna recompensa por convertir así moralizarnos.

Yo me descubro humilde ante esos padres, y sus altas virtudes las proclamo;

ellos odian el vicio, y contra el vicio dirigen sus ataques, procurando que las almas incautas y sencillas,

no pierdan su pureza en el contacto de las cosas mundanas, y no sufran bajo el poder horrible del diablo.

Denuncian bailarinas y cantantes que atentan al pudor de un modo bárbaro;

denuncian almanaques, y denuncian publicaciones, libros y espectáculos.

¡Muy bien, perfectamente! Yo le aplaudo, y sin reserva alguna aquí le aplaudo...

¿Pero es todo esto puro platonismo? ¡Porqué me va escamandol...»

EL DOCTOR CENTENO.

PARÉNTESIS

TEMPORADA DE OTOÑO

Cambio de decoración.—Abajo el verano.—Postres variados.—Humedades y otros excesos.—La prenda nacional.—La caída de las hojas.

¡Vivíamos tan á gusto! Prolongado el verano, vestidos á la ligera, contemplando las aéreas figuras de nuestras mujeres, consumiendo refrescos y echando flores al sol, al cielo, al mar (donde le hay), estábamos como queríamos.

Cuando he aquí que una racha de viento y una turbonada, siniestras como las hechiceras del *Macbeth*, ó las brujas de Walpurgis, se asemanan por los bastidores del vasto escenario, y se lanzan de repente sobre él, ahuyentando todo cuanto de bello, cómodo y *veraniego* había en las tablas.

Al día siguiente no se ve una sombrilla por un ojo de la cara; los paraguas han sustituido á sus parientas (no negará el lector que unas y otros son de la misma familia y casi de la misma inutilidad); los talles esbeltas desaparecen bajo góticos esclavinas; las primeras capas salen á crearse, impregnando la atmósfera de eufónicos pimentosos y alcanforados; la poilla oye sonar su última hora, y en los escaparates de las tiendas toman el primer puesto esos *antifoneros* zapatos de goma que tanto brillo dieron, no sólo á los pies, sino á toda la persona de Luis Felipe, el rey burgués de la Francia liberal.

Ha cambiado la decoración. Retirados los telones y cachivaches de campo, bosque, jardín, plaza soleada y calle alegre, hay que armar el salón con chimenea y la casa pobre sin brasero.

La comedia ó el drama de la vida va á representarse á puerta cerrada, dejando la calle para ciertas clases, que son las que se aprovechan de los inmediatos triunfos revolucionarios.

La vida pública cuera en poder de las castañeras y batateros, que acechan el momento oportuno para derribar al verano y levantar sobre el paves al otoño.

En esta, como en otras ocasiones, el pueblo se equivoca de idolo.

Antes de ocuparme en las castañas y batatas, dedicaré un recuerdo á las principales frutas que acaban de halagar nuestro paladar y de satisfacer las exigencias del estómago, así como á las que aún continuarán por breve tiempo llevando tan altos fines. Mencionaré, pues, los higos, esos hermanos de las brevas, destinados muchos de ellos á modificarse en los serones; y los chumbos, procedentes del nopal, que llevan en su dulce seno una perdigonada mo-lesta.

Citaré la uva sabrosa, esa *leche vegetal*, según la calificación de un sabio extranjero, y digna de que plumas más brillantes que la mía escriban sus alabanzas.

No va hoy la uva al mercado moderno como iba antiguamente, en canastillas que sobre sus espaldas llevaban las jóvenes más hermosas para arrojarlas en los lagares, según la oda de Anacreonte; pero, aun conducida por toscos vendedores ó tardos borricos, es la reina de las frutas, por la artística forma de los racimos, por la delicadeza de su pulpa, por la riqueza alimenticia y tonicidad de sus sustancias, por las que se extraen de su hollejo, y sobre todo, por el precio sicológico que, exprimida, lleva la alegría al corazón del hombre.

La ciencia la ensalza y el arte la sublima; comprómosla, por lo tanto, aunque no sea más que para adorno de nuestras mesas, ya que es el manjar exquisito por excelencia, y en su comparación desmerecen las violetas conitadas, las rosas cocidas con manteca de puerco y otros refinamientos de la gastronomía florida que se regalamos el día de la boda, según refiere un poeta alemán que fue convidado á comer con él.

Y transjámosnos de lo que ha de suplantarla, con la castaña, si no está dura, ó sí nos pilonga, como la desean los dentistas para el general consumo.

La batata que se vende por ahí, ó sea el moliato con usurpación de estado civil, me crispa los nervios.

Cuando veo sobre amplia fuente aquellas enormes raíces, informes, angulosas, que parecen el *Crimen de cualquier calle*, por semejar piernas y brazos de pequeñuelos, no sé vencer mi repugnancia.

Comprendo que esos bulbos son nutritivos, y, por lo tanto, acreedores á nuestra consideración; pero yo guardo mis preferencias para la batata fina, pequeña, color de cera, gruescita y añada por la extremidad, como dedos de jamaña bien conservada, á la que sirve de sabroso complemento la cálida miel de caña.

No obstante, como en este mundo hay que estar á las duras y á las maduras, teniendo que soportar ambos productos de venta callejera, cuando aparecen sobre la mesa, lo mejor es resignarse á consumirlos.

Acá abajo lo mismo le soplan á uno la castaña que la batata; la vida es un puro engaño.

También aparecen en las calles, y por efecto de las lluvias, las primeras pantorrillas, además de las castañas y batatas. El pobre se va tras éstas, como el filósofo tras de las primeras.

Por una moneda de cobre puede el infeliz hambriento acallar los gritos del estómago, mientras que los gritos de la carne han menester, para ser sofocados, de la mordaza de la religión, si el entendimiento vacila.

Simultánea á la aparición de los fríos, castañas, lluvias y piernas, es la de los barros, que convierten las calles en lodazales.

Es indudable que los habitantes de las ciudades somos como esas plantas que no crecen con el riego.

Formamos una raza de poca estatura (generalmente hablando), pero graciosos, á la que no imprime la humedad desarrollo alguno.

Si los españoles avicendados en una capital importante creyéramos por ese procedimiento, seríamos todos gigantes.

En efecto, por la mañana se riegan las calles y los pies de los transeúntes, como si los transeúntes fueran arbolillos; por la tarde se verifica igual operación que por la mañana; y de noche se riegan las macetas de los balcones, á fin de que el agua caiga sobre las cabezas de los transeúntes, cuyos pies han recibido durante el día su correspondiente mojadura.

Cuando el tiempo es malo, cesan los riegos municipales para que entre á funcionar el cielo, soltando sus innumerables surtidores.

Entonces se pone cada cual remojado, excepto aquellos curas que gastan paraguas tamaños como la tienda del rey Asuero, y los que no vacilan en usar el apóstrofo impermeable.

Es de rigor hablar de una prenda que no abriga las piernas; que deja el busto al descubierto con la mayor facilidad; que acumula todo el calor en el cuello, que nos entrega indefensos al catarro y á la pulmonía, por la frecuencia con que nos desmorbamos para saludar, fumar, recorrer un sitio, ó colocar en correcto doblez el embozo de tonos chillones, y que, á pesar de tanto inconveniente, extiende su imperio del otoño al verano. Se trata de la pañosa.

Tengo observado que las últimas capas sociales son las primeras á echarse la capa encima. Por lo común, los hulanos del frío, que anuncian en las poblaciones la proximidad del enemigo, son media docena de obreros que aparecen un día determinado envueltos en sus capas.

Para ellos no hay términos de transición, y pasan de la blusa á la capa con la misma prontitud con que un evolucionista pasa de la democracia á la monarquía.

Aunque no piense usaría á menudo, todo español que se respete tiene capa.

Eso de ser patriota ó no, que pudiendo tirar unos cuantos duros, no adquiere esa prenda nacional.

Tanto es así, que muchos, por no ser tachados de malos ciudadanos, se la mandan hacer y no la pagan; y algunos, por vergüenza causa el declarar lo roban hecho.

El patriotismo, como toda virtud, puede degenerar viciosamente.

Las desigualdades sociales hacen que numerosos desheredados no tengan más capa que la del cielo. ¡Compadézcanlos los humanitarios!

Porque esa capa debe abrigar poco, pese á la opinión de San Caprasio, San Juan de Capistrano y los mártires de Capadocia, que pensarán lo contrario, y de San Martín, que todavía conservó la mitad de la suya, después de abrigrar á un mendigo.

El ingenioso Pepe Selgas afirmó que la capa del cielo es de gran abrigo, y en prueba de ello, proponía dar una vuelta por la Puerta del Sol, en Agosto, á eso del mediodía.

Tenia razón el ilustre y malogrado escritor; pero su prueba, caso de admitirse, constituye una excepción. Lo que prueba mucho no prueba nada, según los señores escolásticos.

Esa capa madrileña abraza, no calienta; derrite los sesos, á donde no suele llegar la de paño.

La andaluza es de las más airosas y ligeras. Algunas no pesan más de un kilo, y sirven para los flores de la presunción juvenil, ó para las noches en que el tiempo es benigno.

La más ligera de todas las capas, aquella que equivale á un pedazo de papel, la llevan algunos dentro de la cartera. No en realidad, sino en representación de ausente. Es la paleta de empuje, sédula personal de la prenda que emigró á Peñaranda, y que, como el guerrero *Mamburá*, no se sabe cuándo vendrá.

Pronto verá desde mi gabinete cómo la enor-

me acacia del jardín próximo comienza á despojarse de la pompa con que la primavera y el verano la engalanaron. De su espeso follaje, que violentos aires arrebatarán, quedarán algunos restos, adheridos á los manojos de ramas secas; hojas amaradas, verde claro y Siena, cuyos tonos contrastarán con el tronco ennegrecido por las lluvias.

Á medida que el jardín se tapice con los despojos de la acacia, descubriremos por entre el esqueleto del árbol lo que su insolente verdor me ocultaba tenaz durante el estío.

Los poetas comparan la caída de las hojas á la pérdida de las ilusiones. Concedido. Pero así como las hojas secas, desprendidas del árbol, sirven para fertilizar la tierra, las ilusiones que el viento del desencanto arrancan de nuestra alma, fertilizan la vida, aleccionándonos y prestándonos vigor. También el merced del olvido, del ansia de lo infinito, de las maravillosas emanaciones de la fantasía, brotan en nosotros nuevas ilusiones, hasta el fin de la existencia, como á favor de la sonriente primavera y de sus auras tibias retoña todo follaje, y retoñará, si Dios quiere, la pompa de la próxima, cuyo esqueleto contemplaré durante el invierno.

F. Moja y Bolívar

MAÑANA publica- remos una EL DUENDE carta de

Ecos Políticos

Impacientelas

Comienzan ya á manifestarse entre los políticos grandes impacientelas por conocer las soluciones que el Sr. Sagasta va á dar á las cuestiones pendientes, y la conducta que el Gobierno se propone seguir para lo porvenir, y proyectos que piensa desarrollar.

A nuestro juicio, estas impacientelas están perfectamente justificadas, porque el actual estado de cosas no debía durar más de veinticuatro horas en un país que, como el nuestro, figura entre las primeras naciones de Europa.

La culpa de cuanto ocurre es, como repetidas veces hemos dicho y volvamos hoy á decir, del Gobierno, que con un poco tacho é imprevisión, se ha metido en un círculo de obstáculos del que no puede salir. Si hoy permanece quieto y sin hacer nada, es porque comprende que está herido de muerte, y que sólo permaneciendo en la inacción puede prolongar su vida algunos días más.

La política está también, y por consecuencia de la actitud del Gobierno, completamente muerta, y nada pasa, ni nada se dice más que con la llegada de la regente coincidirán las determinaciones del Gabinete, y renacerá la animación y movimiento político.

Si la época de las elecciones municipales no se aproximara, y si no fuera igualmente preciso abrir el Parlamento, conociendo como conocemos al Sr. Sagasta, diríamos que después de tanto hablar, las cosas seguirían lo mismo hasta que la fuerza de las circunstancias obligara al Gobierno á dejar la informal conducta que sigue. Pero esto, por las dos razones anteriormente apuntadas, no es posible, y para el jueves todo tiene que quedar dilucidado.

En el Consejo que mañana se celebrará, puesto que se ha suspendido el que para hoy estaba anunciado, los ministros resolverán lo conveniente á la actual situación, y las nebulosidades que hoy existen desaparecerán, despejándose cuantas incógnitas excitaban la curiosidad del público.

Como la ansiedad ha de crecer durante las pocas horas que faltan para el Consejo y el ingreso de la regente, nos limitamos á decir á los impacientelas que tengan un poco de calma, y que no hagan cálculos de ningún género, porque es posible que al fin de la jornada haya grandes sorpresas.

En cuanto á nosotros, como no concedemos importancia á lo que hacen los monárquicos, y sabemos que nada hacen, para salvar al país, ni lo intentan siquiera, contemplamos con gran indiferencia sus maniebras.

Los carlistas

Viendo que el Gobierno no comete más que desaciertos, que la situación de los partidos monárquicos no puede ser más desastrosa, y que la monarquía atraviesa una peligrosa crisis, reanuda sus trabajos de organización y propaganda, y hasta algunos creen que el Poder va á caer en sus manos, y que ya ha llegado el momento de echarse al campo.

La marejada que existe entre los carlistas es grande, y la mayoría de los que forman el partido tradicionalista aseguran que si D. Carlos no se muestra partidario de los procedimientos energéticos, será preciso buscarle un sustituto en el alto puesto que ocupa.

Ignoramos lo que pensará el eterno huésped de Venecia, pero creemos que no debe participar de las ideas de sus *súbditos*, porque ha autorizado el viaje de su hijo D. Jaime, que saldrá el día 3 de Octubre para Bombay, internándose luego en la India con el objeto de hacer el mismo viaje que hizo su padre en 1838.

El marqués de Cerralbo regresará á Madrid el 2 del próximo mes, y es posible que entonces se celebre una reunión, á la que asistirán todas las notabilidades carlistas.

Capítulo de viajes

Nuestros políticos, atraídos por las novedades que se anuncian, se deciden ya á abandonar las hospitalarias plazas que les han recogido durante el verano, y hacen las maletas para regresar á Madrid.

Hasta ahora hay anunciados los siguientes viajes.

El del Sr. Silvela, que estará entre nosotros dentro de breves días.

El del Sr. Cánovas, que no tardará en volver á la Huerta, y el del marqués de la Vega de Armijo.

Diremos también que el director de *La Correspondencia*, Sr. Mellado, ha regresado de una excursión que hizo á la provincia de Santander.

La dinamita

La eterna cuestión de orden público continúa preocupando al Gobierno, que teme ocurran nosotros algunos trastos.

Ahora tiénele su atención en los trabajos que para derribar lo existente se hacen, según él, en algunas capitales de provincias, sobre todo en Valencia.

Por lo que constituye su mayor preocupación y lo que le quita completamente el sueño es la

salida de San Sebastián, viaje y entrada en Madrid de la reciente, por que teme que los anarquistas, alentados y excitados por lo de Barcelona, intenten cometer cualquier nuevo atentado.

La policía de Madrid, cumpliendo las órdenes que le han sido transmitidas, vigila desde ayer a todos los anarquistas, siguiendo sus pasos, y no se da punto de reposo para conocer sus proyectos y pensamientos.

Excusamos decir, por tanto, que las precauciones que se adoptan son grandísimas. Por nuestra parte, aunque no consumamos esas precauciones, porque como personas honradas condenamos esos atentados, creemos que nada ocurrirá.

No estará de más, sin embargo, que se vigile a los polizontes, y que el público tenga cuidado con ellos, porque pudiera ocurrir que aprovecharan la ocasión y tomaran pretexto en las órdenes que han recibido para cometer algún atentado.

Una cosa es cumplir con el deber y otra exaltarse.

Don Venancio

El Sr. D. Venancio González ha llegado muy impresionado de su visita a los pueblos inundados, y en las conferencias que ha celebrado con el Sr. Sagasta, le ha explicado al detalle todo lo ocurrido.

Desde su llegada a Madrid, el Sr. González no ha descansado un momento, pues además de resolver lo referente a la manera de reparar los socorros entre las víctimas de la catástrofe de Villacabras, ha tenido que estudiar algunas de las cuestiones que serán sometidas a la resolución del Consejo que se verá mañana.

El Consejo de mañana

La atención política está fija en el Consejo que se celebrará mañana.

Dicho Consejo tendrá extraordinaria importancia, y en él se resolverán todas las cuestiones pendientes, se acordará la combinación de gobernadores y se señalará la fecha en que han de abrirse las Cortes.

El Gobierno tiene decidido, y así lo acordará en el Consejo, celebrar las elecciones municipales con la ley vigente y dilatar la apertura de las Cortes hasta Enero.

Realizará sus proyectos? Esto es lo difícil de saber, porque desde hace tiempo está muy desahogado y todas las cuentas le salen mal.

DESPLANTES MUNICIPALES

EL ARRIENDO DE LOS CONSUMOS

III

Habíamos quedado en que se haría una grande obstrucción a la solución de arriendo de los Consumos, por los muchos interesados que hay en que las cosas continúen como están, y que se inventaran mil patrañas, a cada más absurdas, para conseguir el objeto apetecido de sus ambiciones y egoísmos personales.

Con efecto: nuestros lectores se van confirmando. Nada menos que a 10.000 ha subido el número de los matuteros que hay en Madrid en un concilio edil que desempeña puesto preferente en la Comisión de Consumos; añadiendo que, si se arrendasen estos, y con ello viniera la restitución del matute, se provocaría acto seguido el conflicto de orden público.

Que les parece a nuestros lectores la idea que del principio de autoridad tiene esta ya celebre representante del pueblo?

Pues nada: ya lo sabemos. Señoras verduleras y matuteros: ustedes tallan. Las 500.000 almas de Madrid, y con ellas el principio de autoridad, les está todo subordinado, y los rogamos nos perdonen la vida, que está en sus manos!

Afortunadamente, no es verdad lo que supone el aludido concejal o concejales, y no consiguen por tanto, asustarnos como si fuéramos niños, con el bl. Otras muy diferentes son las causas de su injusticia y aparente alarma. Afectan a otro orden de cosas muy distinto; conocemos los móviles que a ello les impulsan; sabemos dónde van, seclerara empujados.

Más sí, desafortunadamente, fuese cierto lo que suponen o pretenden suponer los concejales de la comisión, y con ellos algún más respecto de este asunto, dejamos a la consideración de nuestros lectores el juicio que merecen estos representantes del pueblo, que para salvar la renta de Consumos del caos en que se precipita, todo lo que se les ocurre es dejar las cosas como están para que no haya conflicto de orden público. (No están ellos mal confundidos. ¿Para qué más conflicto de carácter permanente que el que tiene con ellos y sus allegados la desdichada renta?)

Ya hemos dicho en anteriores artículos que el día en que ingresen en la cárcel media docena de matuteros con otros tantos empleados prevaricadores, el matute habrá dejado de existir.

No teman, pues SS. el conflicto de ningún género. Esos papeles están mojados.

En cuanto al número de 10.000 que se hace ascender el cuerpo de matuteros, pueden sus señorías, si les parece, quitar hierro, pero mucho hierro.

Las noticias que he podido recoger acerca de Pallás, demuestran que éste, más que un criminal, es un pobre fanático, en quien las doctrinas anarquistas han echado profundas raíces.

Todos los que conocen a Pallás afirman que es un artesano honrado, laborioso, trabajador. Todo su afán se cifraba en ganar un jornal para atender al sustento de su numerosa familia. Su carácter era dulce y cariñoso.

Pero cuando hablaba del anarquismo, los ojos de Paulino adquirían un brillo extraordinario, sus facciones se contraían, la transformación era completa.

la renta y algo más, para poderse alzar con los fondos públicos llevándose mayor cantidad que la que tiene en garantía. Esto sin contar con otra clase de garantía que pueda exigirsele; precisamente la ley, en este caso, deja anejo campo.

Cae por su base, pues, este otro argumento. Sabemos que el Sr. Angulo tiene muy a su lado altos e aplaudidos de consumos que tratarán de embarrancar haciéndolo ver viscoso, pero no se deje alucinar. O las reformas ya decididas, con algunas que nos reservamos, ó al arriendo con los Consumos. Con el estará la opinión pública.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

Vapor correo

Habana 25.—Ha llegado a este puerto, procedente de la Península, el vapor correo Antonio López de la Compañía Transatlántica.

Insurrección

Buenos Aires 26.—La ciudad de Rosario ha caído en poder de los insurrectos.

Las tropas federales se han replegado hacia San Nicolás.

Una huelga

Bruselas 25.—Según despachos de Mons, en la mañana de hoy se ha declarado una huelga parcial en Botnaje.

Hay la creencia de que no se generalizará.

Buque salvado

Malta 25.—Se ha conseguido volver a poner a flote al acorazado Champerdown.

La revolución del Brasil

Montevideo 26.—Las noticias recibidas del Brasil dicen que el bloque de Santos continúa con mucho rigor por parte de los insurrectos.

Río Janeiro 25.—Las fortalezas continúan resistiéndose.

Durante el bombardeo hizo explosión un polvorín, resultando 20 soldados heridos.

Nafragio

San Petersburgo 26.—El Mensajero del Gobierno confirma la noticia del naufragio del buque acorazado Roussalka, que tripulaban 12 oficiales y 166 individuos de marinería.

Huelgas

París 26.—Procedentes de Beauvais llegaron ayer a Lens dos batallones del 61 de línea, para reemplazar a las tropas que se mandaron de París con motivo de la agitación huelguista.

Numerosos obreros han renunciado sus trabajos, pero se teme que se ven precisados a abandonarlos nuevamente, en vista de la presión que ejercen los huelguistas, no obstante la protección que los gendarmes prestan a los obreros que desean seguir sus faenas.

LA DINAMITA EN BARCELONA

Después del atentado

Hasta la hora que escribimos estas líneas se han recibido en el ministerio de la Gobernación los siguientes telegramas del gobernador de Barcelona:

Los heridos

Barcelona 25 (sin hora).—Complázome en participar a V. E. que el estado del general Martínez Campos, a quien he visitado esta mañana, es satisfactorio, así como el del general Castellví y el de la situación de cuartel Pérez Clemente.

Acabo de ver en sus casas a los heridos y auxiliado con algún socorro a los que por su situación lo merecen.

Entierro del guardia Tous

Barcelona 25 (7:30 n.).—Acaba de terminarse el entierro del guardia civil Tous, víctima del atentado.

El acto ha resultado solemne e imponente. Han asistido, así como el capitán general y el obispo de la diócesis, todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio, senadores y diputados a Cortes, comisionados de la Audiencia territorial y provincial, cabildo, Diputación, Ayuntamiento, funcionarios públicos e individuos de todas las clases sociales.

En las calles del tránsito se aglomeraban más de 100.000 personas que, con respeto, saludaban al féretro.

Estado del general

En la capitania general continúan recibiendo multitud de telegramas de toda España pidiendo noticias sobre el estado del general Martínez Campos.

Este sigue bien.

La herida del muslo no tardará en cicatrizarse, y la contusión del brazo no ofrece gravedad alguna.—Martínez.

Antecedentes de Pallás

Las noticias que he podido recoger acerca de Pallás, demuestran que éste, más que un criminal, es un pobre fanático, en quien las doctrinas anarquistas han echado profundas raíces.

Todos los que conocen a Pallás afirman que es un artesano honrado, laborioso, trabajador. Todo su afán se cifraba en ganar un jornal para atender al sustento de su numerosa familia. Su carácter era dulce y cariñoso.

Pero cuando hablaba del anarquismo, los ojos de Paulino adquirían un brillo extraordinario, sus facciones se contraían, la transformación era completa.

Su historia

Paulino Pallás tiene treinta y un años de edad. Nació en Cambrales, provincia de Tarragona. Su aspecto es simpático. Siempre ha sido aficionado a la lectura, con lo que ha logrado adquirir bastante instrucción.

Hace pocos años contrajo matrimonio con una honrada costurera, llamada Francisca Latorre. De este matrimonio nacieron tres hijos, de los cuales el mayor tiene cinco años, el segundo es una niña, tres años y medio, y el tercero, un niño de un año y medio.

Paulino trabajaba en su oficio de litógrafo en una importante casa editorial de Barcelona, pero como el oficio producía poco y las necesidades de la familia aumentaban cada día, procuró probar fortuna fuera de España, y con este objeto hace algunos años se trasladó a América con su familia.

Permaneció algún tiempo en la República Argentina; pasó luego al Brasil; pero sus negocios no prosperaban, y al fin decidió regresar a España.

De vuelta en Barcelona, Paulino compró una máquina para fabricar generos de punto, mas pronto tuvo que abandonar esta industria, que no le daba lo suficiente para cubrir las atenciones de su casa.

Entonces compró una máquina Singer; levantó un taller, y con su mujer y las seis de la usana, y permaneció hasta la misma hora de la tarde cosiendo ropa blanca para una fábrica. A esta hora hacían un lío con la ropa confeccionada, e iban juntos a entregársela. Después volvían a su casa y continuaban trabajando hasta muy avanzada la noche.

Los sábados por la tarde, después de haber entregado el trabajo, Paulino se iba con sus amigos al café, donde permanecía hasta las once de la noche.

El comportamiento de Paulino con su mujer ha sido siempre irrepachable.

Actualmente vivían en unión de matrimonio,

la madre y un hermano del marido, aquella de cincuenta y cinco años, y este de quince. Todos vivían de lo que ganaban Paulino y su esposa.

Paulino hablaba muy pocas veces de política, y su mujer ignoraba que estuviese afiliado a ningún partido y mucho menos que profesara las ideas anarquistas.

Los presos

El general Martínez Campos ha recomendado al gobernador del castillo de Mougí que guarde todo género de consideraciones a los detenidos y les proporcione todas las comodidades compatibles con la prisión que sufren. También ha dispuesto que se les socorra con dos reales diarios y se autorice a sus familias para proporcionarles comida y colchones.

Paulino está preso en el cuartel de Astaranzas. Vista pantalón de pana, blusa y boina. Las algaratas las perdió en medio de la confusión que se produjo en el momento del atentado.

El general Martínez Campos no piensa mostrarse parte en la causa.

El entierro del guardia Tous

Ayer tarde se verificó el entierro del guardia civil Tous a consecuencia de la explosión de las bombas.

Asistió una compañía de cada batallón de los que componen la guarnición de Barcelona.

Después iba la Guardia civil, llevando cuatro individuos de la misma, en hombros, la caja mortuoria.

Seguían los jefes y oficiales francos de servicio, y presidían el duelo el general Martínez Campos, el gobernador civil, el alcalde, el obispo, el presidente de la Audiencia y el presidente de la Diputación.

Detrás marchaba un numerosísimo acompañamiento.

Barcelona entera se ha asociado a esta manifestación de duelo.

Al pasar el cadáver, todo el mundo se descubría.

Los heridos

Estos continúan mejorando notablemente. El más grave es el general Pérez Clemente; pero se cree que no sobrevendrá ninguna complicación, y pronto entrará en un periodo de franca mejoría.

Lo que dice el Sr. Villaverde

Nuestro querido colega El Liberal publica la opinión del Sr. Villaverde sobre el atentado ocurrido en Barcelona.

Hela aquí:

La noticia del atentado contra el general Martínez Campos, tuvo la bondad de decirnos cuando le visitamos ayer—me produjo hondísima impresión. El prestigio militar y político del ilustre caudillo, sus merecimientos y sus servicios, la autoridad y la posición excepcionales de que goza para defender los más altos intereses sociales, y frente a todo esto la audacia del golpe de mano, tras tanto y tanto desorden como viene trazando en nuestro país, me aterra a la sociedad española, era motivo sobrado de preocupación grave y amarga. Impulsado por ellos, me dirigí a ver al señor presidente del Consejo para pedir los despachos oficiales sobre el suceso y dar al jefe del Gobierno testimonio personal de mi indignación y de mi decidido apoyo a cuantas resoluciones y procedimientos tiendan a restaurar el orden y el respeto a la autoridad y a las leyes. Inmediatamente después expuse en un telegrama al general Martínez Campos, provisionalmente salvado, mi parabién por ello y mi sentimiento por el atentado.

«El hecho, por su brutal audacia; por su posible trascendencia por su latencia criminal y repugnante; por sus sangrientos y harto sensibles resultados, mereca, y sin duda merecerá, la más enérgica y sincera reprobación de todos los hombres honrados.»

«Bajo el punto de vista jurídico, no comprendo las dudas sobre competencia de la jurisdicción de Guerra, que veo expuestas y discutidas en la prensa.»

«Así el delito de atentado a la autoridad militar, como los diversos hechos que el Código comprende bajo la denominación genérica de insulto a fuerza armada, deben ser legalmente juzgados por los tribunales de aquella jurisdicción.»

«Creo, como el Sr. Canalejas, que es justo y necesario aplicar inflexiblemente la ley; pero distinto de su parecer, contrario a que sucesos tales deban ser motivo y ocasión para mediarla.»

«La experiencia política se ha entendido y se ejercita en los países más libres de otro modo. Ante atentados semejantes de los anarquistas, ha reformado recientemente sus leyes la República francesa.»

«No extrañaría, aun los que piensen de otro modo, mi opinión de que en bien de todos urge vigorizar el principio de autoridad y los procedimientos de Gobierno lamentablemente decayidos por causas diversas, y aunque en gran parte pueden lograrse ese ritual objeto, gobernando con previsión y energía, hacen falta, además, a mi juicio, medidas legislativas que, sin envolver suspensión alguna contra las libertades políticas, puedan encerrarse en la reforma del Código penal, cada día más necesaria y apremiante.»

«Juzgo que así esa reforma, como aquellos procedimientos de energía preventiva y segura, a la vez que respetuosa, de toda ley y de todo derecho, son más propios de un Gobierno conservador que del partido liberal; pero como la política es un arte positivo y práctico, de complicados recursos y de necesidades muy complejas, sería cerrar los ojos a la luz, no reconocer que toca hoy al actual Gabinete, ó mejor a su primer ministro, satisfacer esas exigencias, de una realidad llena de peligros y de enseñanzas, modificando la marcha seguida, para la cual entiendo que no ha de faltarle el apoyo resuelto de la opinión y de los partidos.»

La prensa extranjera

Como era de suponer, la prensa extranjera forma diversos juicios acerca del atentado.

«He aquí lo que nos dice la Agencia Fabra:»

París 25.—El periódico Le Temps, tratando del atentado de Barcelona, dice que, aunque es posible que las oposiciones pretendían utilizar este suceso en contra del Sr. Sagasta, éste continuará seguramente representando en España los principios de orden.

Londres 26.—The Standard y otros periódicos ingleses, hablando hoy de los atentados anarquistas con motivo de los sucesos de Barcelona, dicen que los Gobiernos del mundo entero deben ponerse de acuerdo para el completo exterminio de los anarquistas.

ALMERÍA

Almería 23 de Septiembre.

El Director de El Ideal

Muy señor mío: Ya conoce usted los sucesos que ha dado origen en esta capital la real orden disponiendo que se atiendan a las necesidades de los pueblos recientemente inundados, en concepto de anticipo, con 40.000 pesetas de los fondos que la caridad nacional destinó para las segundad de Consuegra-Almería, después de la terrible catástrofe del 91; y ahora diré que los Gobiernos en primer término, y los encargados de la pronta realización de las obras de defensa, son los responsables de la actitud de los nobles hijos de Almería.

Dos años hace que se hallan instaladas en esta capital las oficinas de la Comisaría regia; dos años que disfrutan de sueldos sus empleados a costa de la suscripción nacional, y dos años que Almería se halla expuesta a desaparecer del mapa.

Tal es el estado de sus ríos y ramblas, sin que aún haya dado principio las obras de defensa, a pesar de los veinticuatro meses transcurridos.

¿Qué hubiese hecho el Gobierno, si por desgracia nos invade una epidemia? Sin el capítulo del presupuesto destinado para calamidades, y suponiendo invertidas en las obras de Consuegra y Almería las 40.000 pesetas de que hoy dispone, ¿cómo hubiese atendido el Gobierno del Sr. Sagasta a los pueblos hoy damnificados?

Almería nunca cierra sus puertas a la caridad. Los hijos de esta capital serían los primeros en sacrificarse en beneficio de sus hermanos. Pero hoy defendían los beneficios a que tienen derecho; las suspiradas obras de defensa, únicas que constituyen su seguridad.

Recuérdese el triste panorama que Almería presentaba el 14 de Septiembre del año 91.

Almería tenía que elevar su enérgica protesta contra semejante real orden, y anoche, desde las siete, inmensa multitud, que iba aumentando hasta convertirse en imponente manifestación, recorrió las calles haciendo carrer los comercios, y llegó al paseo del Príncipe, donde estaba tocando la banda municipal. Los manifestantes pidieron el Himno de Riego, que fue ejecutado entre salvos y vivas; terminado el himno, la música se retiró en señal de duelo. Después el gobernador mandó disolver la manifestación; pero continuó dando vueltas a los ladrones! Así recorrió algunas calles, rompiendo los cristales de los establecimientos que aun estaban abiertos. La manifestación se disolvió a las nueve.

Hoy los comercios amanecieron cerrados.

A las once, grandes grupos en la puerta del Ayuntamiento aguardaban la constitución de este en sesión extraordinaria.

A las doce casi todo el pueblo de Almería invadía el edificio; poco después se declaró abierta la sesión, y después de amplia discusión sobre los medios que debían adoptarse en defensa de los intereses del pueblo y de haber sido presentada a la corporación una circular firmada por el pueblo casi en su totalidad, pidiendo dimitiera el Ayuntamiento en pleno, así se acordó, constituyéndose en Junta de defensa provisional, que se puso a la cabeza del pueblo para exponer al señor gobernador la actitud de Almería.

La respetable Junta de defensa, seguida del pueblo, salió inmediatamente en manifestación hacia el gobierno civil. El gobernador expuso a la Junta que no podía aceptar la dimisión por el Ayuntamiento presentada, y que no permitía ninguna manifestación, ofreciendo que inmediatamente comunicaría al Gobierno los deseos de Almería.

Los manifestantes se dirigieron con la Junta hacia la Diputación provincial para pedir a ésta la dimisión, y los diputados presentes, decidieron secundar al Ayuntamiento.

Desde allí salió la Junta, seguida del pueblo, dirigiéndose a las cuatro de la tarde en el paseo del Príncipe.

La Guardia civil y policía perseguían por las calles a los manifestantes, no dejándoles incorporarse a la Junta de defensa.

Desde tempranas horas la fuerza hallábase preparada.

Mañana se reunirá la Junta, acordará los medios de defensa que convenga para los intereses de Almería, y convocará al pueblo a un meeting.

La actitud de Almería es noble y digna.

Los almerienses dieron siempre pruebas de sensatez y cordura, y como defienden legítimos intereses, su actitud está justificada.

Los pueblos, cuando se creen perjudicados, pueden y tienen derecho a defenderse.

¡Viva Almería!

¡Abajo los que tratan de esquilmarla!

De usted afectísimo s. s. q. s. m. d.

M. RULL.

Salud pública

TELEGRAMAS OFICIALES

Bilbao 25.—

Desde las nueve de la noche de ayer a igual hora de mañana de hoy, han ocurrido siete invasiones y ocho defunciones de anteriores días.

En Erandio, tres invasiones.

En Arenas, una id.

En Deusto, una defunción de enfermo anterior.

En Sastago una defunción; alta, un enfermo; convalecientes, cuatro.

En Baracaldo, 14 invasiones, dos seguidas de defunción; y cuatro defunciones de atacados anteriores.

En Begoña, una invasión.

En San Salvador, dos invasiones.

En Abando y Ciervana, tres invasiones.

En Gamir, una invasión.

En Zalla, Lequeitio y Portugalete, no ocurre novedad.

De los correspondientes

San Sebastián 25 (9:50 n.).

Anoche circuló el rumor de haber sido atacado del cólera un bilbaíno recién llegado que se hospeda en la fonda de Mamis.

El rumor carece en absoluto de fundamento. He estado en dicha fonda y puedo asegurar que en ella no hay ningún enfermo.

La salud pública es satisfactoria.

Bilbao 25 (8 n.).

En esta población se hace la vida normal sin que en ninguna parte se note la menor alarma.

El Circo de Alegria ha estado funcionando con éxito, viéndose siempre lleno de espectadores.

El jueves comenzará a darse funciones en el teatro de Arriaga.

Se ha cerrado por precaución la matrícula de clases en el Instituto y en la Escuela de Comercio, que no abrirán el curso hasta que pase esta situación.

El Ayuntamiento ha aumentado los cuerpos de guardia de médicos y dispuesta además que se reparta cloruro a domicilio.

Las medidas higienicas son cumplidas con mucho rigor.

Se prosiguen activamente los trabajos sanitarios.

La campaña de cierto periódico local que continúa negando la existencia del cólera en esta población es funesta, y así lo reconocen las personas sensatas.

Gran número de enfermos del cólera se resisten obstinadamente a llamar a los médicos hasta última hora, cuando los preceptos facultativos son del todo ineficaces para salvar a los pacientes.

Esta conducta de las personas ignorantes es causa de que aquí ocurran más defunciones de las que habría al con tiempo se reclamaran los auxilios de la ciencia.

Bilbao 25 (11 n.).

Las noticias referentes a la epidemia cólerica son hoy menos alarmantes.

Durante el día de hoy ha habido en Bilbao seis invasiones y cinco defunciones.

En Baracaldo hubo durante la noche última catorce invasiones; dos durante el día de hoy, y siete defunciones en las últimas veinticuatro horas.

En varios pueblos ocurrieron 20 invasiones y ocho defunciones.

En Lequeitio, Torre, Las Arenas y Algorta no ha habido novedad en todo el día.

El doctor San Martín ha recorrido los pueblos

afigidos por la epidemia, y manifestado que las precauciones adoptadas son excelentes. La suscripción iniciada por el Ayuntamiento para atender a los gastos que ocasiona la enfermedad reinante, pasa de treinta y cuatro mil duros.

Se han suspendido las romerías en los pueblos próximos a donde solían concurrir los bilbaínos.

En el extranjero

Londres 25 (2:20 madrugada).

En Gravesend ha ocurrido ayer una defunción de cólera morbo.

La víctima era un marino que pertenecía a la tripulación del vapor Ashbrooke y que falleció en este barco.

A las pocas horas de morir fue trasladado al marinerio al cementerio de la población.

Berlin 25 (10:30 n.).

Durante las últimas veinticuatro horas ha habido en Hamburgo diez nuevos casos de cólera, cuatro de ellos fulminantes.

En el puerto se han registrado cinco invasiones.

La epidemia se ha extendido ya hasta Finlandia (Rusia).

En una población próxima a Wyborg hubo ayer cuatro casos sospechosos, y en Abu muna una persona a las pocas horas de sentir los primeros síntomas del cólera morbo asiático.

(De la Agencia Fabra)

Hamburgo 25.—

Ayer ocurrió una invasión cólerica, seguida de muerte en esta población.

En Madrid

Además del servicio especial que viene prestando la Guardia civil del primer tercio en el rio Lozoya y en el Canal del mismo nombre, ha dispuesto el gobernador que por parejas del 14º tercio esté constantemente vigilado el llamado Canalillo, del que se surten algunas importantes barriadas de Madrid.

Hace dos días, y por orden del gobernador de Vil Sr. Aguilera, se destinaban en la estación del Norte los vagones que vienen viajeros y los que conducen mercancías procedentes de Bilbao

MADRID

Casos

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Real orden declarando suyas las procedencias de Altona (Alemania).

Boletín republicano

Comité de Unión republicana de la villa de Nus (provincia de Jaén) Presidentes honorarios: D. Manuel Ruiz Zorrilla, D. Francisco Pi Margall, D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. Francisco García Pretel.

Los incendios en los teatros

Una de las desgracias más terribles que pueden ocurrir es un incendio en un teatro, durante las horas de función, y si este teatro está construido sin los requisitos exigidos por la más sencilla prudencia, la catástrofe puede tener consecuencias fatales.

Contra un colega

Tres denuncias seguidas ha sufrido nuestro querido colega El País. No hay para qué decir que de todas veras la montamos la continuada persecución, de que es víctima el valiente diario.

Una vista

Ante la sección cuarta de la Audiencia, compareció D. Julián Mateo, como director del semanario El Nuevo Combate, a responder de la querrela interpuesta a nombre del registrador de la propiedad de Vitoria, por supuesto delito de injurias contra su persona.

Servicio de la plaza para mañana

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Federico Alameda. Parada: Baleares. Jefe de día: Señor comandante de Lusitania, D. Ricardo Ramos.

PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Quejas fundadas Señor director de El IDEAL. Muy señor mío: Siendo muchas las quejas que de los suscriptores de El IDEAL recibo por la falta del periódico, me veo en la necesidad de comunicárselo a usted, para ver si de esta manera quieren los empleados de Correos cumplir con su obligación y hacer que los periódicos lleguen a su destino.

Festas y toros Por causa del mal temporal no se ha podido celebrar hasta hoy la tercera corrida de toros veragüenos, bajo la dirección del Guerra, Reverte y Ruano.

El final de un motín Hasta hoy, por efecto del buen servicio de correos, no hemos tenido noticia de la forma en que terminó el motín de Doña Mencía.

El gabinete negro Según nos dice nuestro activo corresponsal en Almería, han desaparecido del telegrama que nos dirigió el día 15 las siguientes palabras: "Urge tener Almería asegurada; desviación ramblas; encanuzamiento ríos."

Academia de billar Mañana miércoles, a las diez de la noche, se inaugurará el salón Academia de billar que ha establecido D. Manuel de la Torre en la plaza de Celón, esquina a la calle de Capellanes.

Atropello brutal Ayer tarde se presentó en la delegación del distrito del Hospicio una mujer, habitante en la calle de la Palma Alta, núm. 7, tercero, denunciando el hecho de que un hijo suyo, niño de siete años, había sido atropellado por un sujeto, natural de Zaragoza, el cual habitaba en la misma casa.

Victima del trabajo Un albañil, llamado Marcelo Rojo Escudero, se cayó ayer tarde de un andamio de una de las casas en construcción del llamado Barrio de Madrid, próximo a las Ventas del Espíritu Santo.

Compañero enfermo Nuestro compañero en la prensa, el ilustrado redactor de La Epoca, D. Leopoldo Calzado, sufrió ayer tarde una congestión cerebral.

Herido Un sujeto llamado Juan Ponce de las Heras, de sesenta y seis años de edad, fué curado ayer tarde en la Casa de socorro del distrito del Hospital, de varias heridas que presentaba en diferentes partes del cuerpo.

Aborto A consecuencia de una caída que sufrió el día 23 del actual, riñendo con su vecina Tomasa Camps, abortó ayer tarde una mujer llamada Hermenia Riancho que habitaba en la calle de Narcís Serra.

Desgracia Francisco Rodríguez, mozo suplente en la estación del Mediodía, fué cogido ayer tarde entre los topes de dos vagones, resultando con varias contusiones en el brazo derecho.

Agresión

Ayer, en Hellín, ha sido agredido por un conserje el periodista Sr. Farga. La agresión reconoce por motivo un artículo sobre materia administrativa, publicado en El Quincero, periódico semanal de aquella localidad.

Accidente

En Villacabras, en la calle de la Cruz Verde, se le ha disparado una escopeta a Alejo Sánchez, vecino de dicho pueblo, produciendo una herida de poca gravedad, en la muñeca a otro vecino llamado Juan Ramón Parro.

Los crímenes de Albalate

El juicio oral Ayer se celebró en Cuenca el juicio oral de la causa instruida con motivo de los asesinatos cometidos el día 8 del mes de Marzo último en Albalate de las Nogueras.

El regreso Según noticias oficiales, dentro de poca va a volver la regata.

EL REGRESO

Según noticias oficiales, dentro de poca va a volver la regata.

Poco tiempo hace que dejó este pueblo; pero aunque poco, basta para que note el cambio inmenso que ha sufrido Madrid, pues aunque pareciera un imposible, por momentos parece estar ciudad hasta su aspecto de alegría, lo único que le quedaba.

Los que de aquí no se movieron, como los que continuamente van a una persona que desmejora por momentos, no han podido notar los cambios; pero los que se fueron, siquiera pocas días, observaron un aire de miseria, de malestar y de tristeza que se traduce en multitud de tiendas que se cerraron arruinadas; en la sección de anuncios de la prensa, totalmente ocupada por señas de usuarios; en noticias de ahucnadas, que equivalen a papeletas de defunción del bienestar de las familias; en la mendicidad siempre en aumento; en los suicidios por miseria, más numerosos cada día; en el silencio que reina por todas partes, porque ni para protestar que los alientos; y por último, porque en estas ocasiones de regocijo para algunas gentes, Madrid se hermoseaba, y ya no se usan las galas que aumentaban el brillo de la corte, porque ni aun de esas galas dispuestos para ocultar su podredumbre.

Y como, si hasta lo indispensable para la vida tiene color de luto y olores nauseabundos; el Poder es tan débil que se contenta con que las tiendas no se cierren y con que no haya gritos subversivos al entrar en la corte.

Para evitar el cierre de las tiendas se dice por ahí que han regalado a establecimientos importantes que pudieran ser norma de la conducta de los otros, recibos de las contribuciones inmediatas.

Eso no lo creamos, ni nos parece posible que los demás comercios sometiesen su conducta a la de los comercios satisfechos. Y cuanto a gritos subversivos, pueden tener los gobernantes tranquilidad absoluta. La postulación que el pueblo sufre es tal, que no le permite hablar a voces.

Por nuestra parte, celebramos esta prudencia de las gentes cuando regrese la regata. Ella, después de todo, no es quien tiene la culpa de cuanto aquí estamos pasando.

LUIS RUBIO AMOEDO.

EL CUERPO DE CORREOS

El día 1.º de Febrero próximo comenzarán en esta corte los ejercicios de oposición para cubrir 130 plazas de aspirantes segundos del Cuerpo de Correos, con el haber anual de 1.000 pesetas.

La Gaceta publicó ayer la convocatoria para estos ejercicios y el programa completo, formado por la dirección general en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 1.º del real decreto de 24 del mes próximo pasado.

Las condiciones que han de reunir los opositores que aspiran a cubrir dichas plazas, son: Ser español; no estar comprendido en ninguno de los casos de incapacidad mencionados en el art. 1.º del reglamento de 24 de Agosto último; y solicitar del director general de Correos y Telégrafos, en el plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación de la real orden de convocatoria, la admisión a los ejercicios, acompañando a la instancia los documentos que se expresan en el art. 1.º del reglamento citado.

Los ejercicios de oposición son tres: El primero consistirá en escribir al dictado y analizar un período en lengua castellana, leer y traducir correctamente un período en lengua francesa y contestar a dos preguntas sobre Nociones de Aritmética; el segundo versará sobre Geografía postal e itinerarios postales de España y Nociones de Geografía universal, y el tercero abarcará las siguientes materias: Legislación del servicio interior, Elementos de la del servicio internacional, Partidas nacionales y extranjeras y Contabilidad especial de correos.

LA TARDE DE HOY

SUCESOS DEL DIA

A petición del industrial D. Mariano Mayo y Díez ha sido detenido Julián Rodríguez, de veintitrés años, soltero, natural de Talavera de la Reina, por haber robado seis palanganas de hierro en un establecimiento que en la calle de Hortaleza tiene el referido industrial.

El doctor Mansilla reanuda su consulta de oftalmología del Hospital General, desde mañana, a las cuatro de la tarde, continuando después todos los lunes, miércoles y viernes, a la misma hora.

AYUNTAMIENTO

Se hallan citadas esta tarde en el Ayuntamiento las Comisiones municipales de Hacienda y Consumos.

La Comisión de Espectáculos, en unión del Jurado artístico, se reunirá el jueves en el Ayuntamiento para tratar de la adjudicación del teatro Español.

En el distrito de la Inclusa se han presentado algunos casos de viruela, en vista de lo cual se han dado las oportunas órdenes para que en las casas donde ocurran invasiones de la citada enfermedad se practique la más enérgica fumigación.

En la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento por el Consejo de administración del Montepío municipal, se acordó sustituir las vacantes que en la Comisión ejecutiva existían con los Sres. Gómez, director facultativo de fontanería y alcantarillas; Fontana, secretario del cuerpo de la Beneficencia municipal, y Lambertí, jefe administrativo de la Casa de socorro del Hospicio.

Dicha Comisión ejecutiva debe reunirse hoy para despachar las solicitudes de pensiones pendientes en el Consejo.

En las últimas veinticuatro horas el cuerpo de vigilantes de Consumos ha hecho las siguientes aprehensiones: En el ensancho, 70 kilos de aceite.

En los jardines de la Cuesta de la Vega, dos maletas de vino.

En el Puente de Toledo, seis vejigas de alcohol y cuatro de aceite.

La renta de consumos subió ayer 12.398,02 pesetas.

Aunque no es mucho, de estas entran pocas en libra.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión celebrada hoy, la Comisión provincial ha resuelto los autos siguientes: Comisión de Hacienda Expediente de viudedad de doña Micaela Martín, viuda de D. José Prieto Carbaldi, ayudante primero que fue de Obras Públicas provinciales.

Abono de intereses de demora a D. Pablo Díez, contratista del acopio de piedra para la conservación de la carretera de Vicalvaro a las Ventas del Espíritu Santo.

Idem id. a D. Santiago Sáinz, contratista de las Obras de la carretera de la Parca de Algete a Fuente del Sáez.

Idem id. a D. Antonio Moya, contratista de las obras de la Plaza de Toros.

Idem id. de la dotación de 275 pesetas de las fundadas por doña María Medel a la colegiala que fué de la Inclusa, Enriquezta Matey.

Idem la de 2.0 pesetas a Vicenta Cárdenas, colegiala que fué de la Inclusa.

Abono de haberes al escribiente meritorio don Federico Anglada.

LA PRENSA DE BARCELONA

Los diarios de Barcelona llegados hoy a nuestro poder dan extensas noticias del atentado. De nuestro estimado colega La Publicidad, que además publica un croquis del lugar del suceso, copiamos los siguientes detalles:

«A las diez y cinco minutos, y cuando acababan de desfilar los batidores y banda de coristas del regimiento de lanceros de Carboñ, un sujeto, aprovechando un instante en que el resto de dicho regimiento iba retrasado, saltó del grupo de espectadores que estaban a la izquierda del sitio que ocupaban las músicas y bandas colocadas frente al general en jefe, dirigiéndose hacia éste, y desde el centro del arroyo de la calle de Cortes, le arrojó las bombas explosivas en menos de cinco segundos.

Las detonaciones produjeron un pánico indescribible: la gente escapaba presa de terror; los caballos de los carruajes se encabritaron, menudearon los desmayos, especialmente entre las señoras, y el cierre de puertas fue general. Las escaleras de las casas de las calles de Muntaner y Cortes llenáronse de gente que buscaba asilo donde guardarse del peligro inminente que les amenazaba. El estupear producido fué inmenso.

A los pocos minutos pasó algún tanto el miedo, y todo el mundo quiso darse cuenta del sucedido. Nosotros no podemos dar razón de lo que vimos.

Al explicar la primera bomba, el general Martínez Campos saltó por el suelo junto con su caballo. El humo inmenso que desarrolló dicho explosivo nos privó de ver, por algunos instantes, a los que estaban en la parte derecha de la calle de Cortes lo que hizo la segunda bomba.

El desfilé poróse algunos momentos, hasta que el general González Muñoz, que ocupó el sitio del general Martínez Campos, dió el orden de continuar. Después de haber desfilado la última fuerza fuimos al sitio que ocupaban los generales, escenario del trágico suceso, y vimos el grupo de personas que se formaron comentando el sucedido, dando en muchos de ellos visos de novedad.

Era una cosa que había pasado delante de miles de espectadores, y cada cual lo comentaba y explicaba según se lo dictaba su fantasía.

La gran idea civil disolvía los grupos y la gente se iba desfilando recelosa y con visible alicamiento.

El trozo de calle de Cortes comprendido entre la plaza de la Universidad y la calle de Cánovas quedó convertido en una especie de campo de batalla; el suelo mojado y herido, sillas rotas; sombreros de señora y de caballero abandonados, gorras y bastones por todas partes. Un cuadro macabro de lo más desolador.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Incendio en la Coruña Coruña 26.—Esta madrugada ha ocurrido un incendio en una tienda de ultramarinos de Cantón Grande, que quedó extinguido a las dos horas. Ha resultado gravemente heridos un teniente del regimiento de Zamora y un vecino de esta capital.

Bonita situación

Buenos Aires 26.—El período La Nación ha sido suspendido por orden del Gobierno. Igualmente el servicio telegráfico ha sido suspendido en todo el territorio de la República. Continúan las prisiones de jefes radicales. Circula el rumor de que la escuadra proyecta sublevarse contra el Gobierno.

El cólera

Teherán 26.—El cólera está causando gran desastros en el golfo Pérsico. En Hazoroun las defunciones ocurridas son muy numerosas.

Después del atentado

Barcelona 26 (1,15 t.) El capitán del regimiento de artillería de montaña, D. Rafael Ripoll, ha escrito una carta a El Diluvio porque dicho diario no ha dicho una palabra de protesta contra el atentado, cuando de miserable y cobarde su actitud silenciosa, y diciendo que es una aquiescencia al crimen.

El general Martínez Campos está mejor. Los generales Pérez Clemente y Castellví adelantaron en su curación.

El alcalde de Cambilís ha escrito una carta al Noticiero Universal, condenando la conducta de Pallás, hijo de aquel pueblo.—M.

En San Sebastián

San Sebastián 26 (2 t.) La salud continúa aquí inmejorable, así como en toda la provincia. Todo lo que se diga en contra es inexacto.—M.

Barcelona 26 (2,45 t.)

Ha llegado el hermano del general Martínez Campos. Al regresar anoche el general a la capitania, fué objeto de una ovación en el trayecto.

Los anarquistas continúan presos en Montjuich. Martínez Campos ha mandado que por cuenta suya, se facilite a los detenidos una ración de rancho, además de la media peseta que perciben.

Se cree que morirá el hijo del periodista Munssa herido por un casco de bomba, en la Gran Vía.

Martínez Campos continúa recibiendo felicitaciones. El ayudante Sr. Barcos, que es primo del señor Villavieja, está mejoradísimo de las contusiones que ha recibido.

En la tarde de hoy ha sido enterado el teniente coronel señor Correa Palavichino.

Las sesiones del Congreso literario continúan muy concurridas.—M.

ULTIMAS NOTAS

El ministro de la Gobernación ha socorrido con 500 pesetas a la madre del guardia civil, Jaime Tous, muerto el domingo en Barcelona.

Las noticias oficiales respecto al estado de los heridos por la explosión, confirman las que publicamos en otro lugar de nuestros corresponsales.

DIVISIONES

Reunión de confianza El sábado 3 del actual, a las ocho y media de la noche, celebró la 14 reunión en el teatro Martín, la sociedad La Alianza Madrileña, antes los inseparables, prologando un escena El frac negro, Lluvido del cielo y Sistema homeopático.

Las identidades para dicha función, y que han correspondido por sorteo a los señores socios, se hallan a disposición de los mismos en la secretaría de esta sociedad, Carrera de San Jerónimo, núm. 24, de tres a siete de la tarde desde el día 26 al 29.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 26 SEPTIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 25, Día 26, Diferencia. Rows include 4 por 100 exterior español, 10. fin de mes, 4 por 100 parp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1893, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. de América y Asia, París a la vista, Londres a la vista.

PARIS 26.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 63,37. LONDRES 26.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 84,25. BUENOS AIRES 26.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de ayer 360.

Espectáculos para mañana

Estrella.—A las ocho y media.—Caramelo.—Carmela.—El Grumete.—Bodas de oro. Último día de moda.—A las nueve.—Cuento cómico-bailable titulado El Rey Indio; 29 presentación del sin rival fantabomb Mr. Caicedo, tomando parte además los principales artistas de la Compañía. Entrada general, 50 céntimos.

Alta.—A las ocho y media.—Turco par.—1.ª y 2.ª visitas.—El cascabel al gato.—Matrimonio civil.—(Segundo acto).

Comedia.—A las ocho y tres cuartas.—El Tío y no he sido.—Los batucos.—Viva mi niña.—La leyenda del monje.—Toros de puntas.

LA NACIONAL

Imp. y cargo de J. O. Gavilán, Calle de las Gaitas, 1, lin.—1893

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.	30 »

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana	3 pesetas línea.
En la tercera	1,50 »
En la cuarta	25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales. Número suelto, el del día, 5 céntimos. Número atrasado, 25 céntimos.

Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

COLEGIO DE SAN SEBASTIAN REINOSA (SANTANDER)

Primera y segunda enseñanza y preparatorio para ingresar en las Academias militares y demás carreras del Estado

DIRIGIDO POR DON BENITO GONZALEZ DEL RIO

OFICIAL DE INFANTERIA Y LICENCIADO EN CIENCIAS

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

HONORARIOS MÓDICOS

se han hecho grandes reformas

Para detalles dirigirse al Director en Reinosa.

IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

LA FAVORITA

Agua higiénica para lavar el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancias nocivas, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestra que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsala con la mano ó con la ganta. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 29 y 31, entrante. De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

7 PESETAS ARROBA de vino superior.

5 PESETAS ARROBA de vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOZENA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO DOMICILIO

San Martín, 3.—Bodega

(Entre la del Arsenal y Monte de Piedad)

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulforadas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas. Base purgante NaO, SO 103 HO grados 227. Depuración NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 80 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, B. J. Olavarriz-37, Atocha, 37-Madrid.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herméticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divites y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia BORRELL HERMANOS Pueria del Sol, núm. 5

Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con veinte por ciento de rebaja de los precios, marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traspasa el local. Se vende el mobiliario. Gran rebaja á quien tome todas las existencias.

18, SAN BERNARDO, 18

LA MEDICINA POPULAR

Tratado práctico de enfermedades clínicas; se vende en la Administración de este periódico, á cinco pesetas ejemplar.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición pues los salva aun en la agonia; brotan fuertes dentadura reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desoanaja. Caja, 12 reales. Autor, P. Fernández Izquierdo, hoy su hermano Justo, Plaza de la Villa, 4 y Sacramento, 2 y V. Muñoz, Trafalgar, 29, boticas; quienes por 2 reales más remiten por correo. Asegurarse que sean legítimas de Fernández Izquierdo, pues hay falsificaciones y éstas no curan.

FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolsos, diríjase con sello. Para más detalles, á Saiz & Hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.

—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos. —Glorieta de Bilbao, 5.

LUIS CRESPO.

—Pedidore callista.—Hortaleza, 27, entresuelo.—X.

RETRATOS EN CARTELINA

del Doctor Ezquerdo. Se vende por una peseta en la Administración de este periódico.

PIANOS

Afinados en buenas condiciones. En esta Redacción informarán.—X.

TERCIANAS

cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, Madrid.

Gran casa pension para alumnos de Facultad y carreras especiales. Atocha, 67. Vigencia especial en estudio y asistencia á clases. Grandes ventajas á los padres. Director: D. R. de la Vega.

AVISO IMPORTANTE

A LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traslada el depósito de los RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

ANUNCIO

Los avisos para la inserción de esquelas mortuorias, de novenarios y aniversarios, se reciben en esta Administración; en caso del Agente de anuncios, D. Ricardo Albert y Galvez, Piamonte, 23, segundo, ó en la Imprenta de este periódico.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis. Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios. Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, reos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, historismo, fatiga de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores neurálgicos y demás trastornos nerviosos; curación rápida el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia. El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Globo riles» (6 pesetas), «Globo Vital» (25 pesetas) y las «Píldoras de Serrallos» (40 pesetas), son los únicos remedios informados por la razón sana de un pensador ilustrado, curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, 4 meses seminales y demás desarreglos genitales por abajejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se ha ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve. Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó curación con el «Aceite Neuberger» (remedio externo). Estómago: «Estomacal Maitre», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, vómitos, etc., 4 ptas. Dentición: «Dentición Saint M.» 3 ptas. Sifilis: «Antisifilítico Cowper», 4 ptas. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 4 ptas. «Antirreumático Reysers» para el crónico, 4 pesetas. Tos: «Antiherpético Glower», 4 ptas. Venta boticas y co, 13. Depositario, M. García, Capellanes, 1, dup.º—M.

CALENTURAS. Cuartanas, tercianas y cólicas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. De 40 píldoras para las benignas, 12 reales, y de 81 para las rebeldes, 24 reales. Se hacen por fanegas, se venden millones de cajas y las imitaciones no han podido mas que la inmensa clientela. Expendidor y elaborador por menor J. Fernández Izquierdo, Madrid, Plaza de la Villa, 4 y Sacramento, 2 y V. Muñoz, Trafalgar, 29, boticas; por 2 reales más, remiten por correo. Asegurarse que sean legítimas de Fernández Izquierdo, pues hay falsificaciones que no curan.

APARATOS CONTINUOS

Para la fabricación de bebidas gaseosas de todas clases, Agua de Seltz, Limonadas, Soda-Water, Vinos espumosos, Gasificación de cervezas. MEDALLAS DE ORO Y GRANDES MEDALLAS DE ORO EN LÍVRE Y MOSCÚ, 1872. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE BRUSÉLAS, 1876. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE AMSTERDAM, 1883.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado. El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción. Los que deseen adquirir más detalles ó informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLAREAL, calle de María Molina, 10, antiguo fondo de Cuevas, en Valladolid.

VER EL GRAN SURTIDO DE BASTONES

VER—Las Corbatas, VER—El Agua de Colonia. VER—Los bebés y demás géneros DEL BAZAR IBO, SAN BERNARDO, 18

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Todas estas afecciones se alivian y curan con las cápsulas de bromuro de alcanfor, por ser este cuerpo gran sedante y calmante del sistema nervioso. Las enfermedades cerebrales, afecciones del corazón, tos nerviosa, neurosis, trastornos nerviosos, epilepsia, parálisis agitante, convulsiones, insomnias, dolores de cabeza, vértigos, delirium tremens, excitaciones de toda clase, etc., encontrarán siempre un buen antídoto. Precio, 4 pesetas.

3—CABALLERO DE GRACIA—3

OPOSICIONES

para el ingreso en el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado que se compondrá en breve de 3.000 plazas inamovibles con sueldos de 1.500 á 10.000 pesetas. Libro único especial, segunda edición, por el conocido profesor D. José Pérez Gayoso, cuya simple lectura es bastante para brillantes ejercicios en el sistema de Partida Doble que se exige. Cuesta dos pesetas con descuento de 25 por 100, desde 10 ejemplares en casa del autor, calle de Valverde, 15, tercero.

LA CONFIANZA

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquilador de mobiliarios completos.

PAVIMENTOS

Escofet, Fortuny y Compañía. Pisos especiales para aceras, cuartos, patios, etc.

PORTLAND

Artesonados, Cerámica, Flores, Baños. Barcelona: Ronda San Pedro, 8. ALCALA, 18, EQUITATIVA MADRID.

MALES NERVIOSOS ¡REDENCION!

GRANDES ÉXITOS. — ANTINERVIOSO HOWARD. «Howard! Howard!»—Tal es el grito de los enfermos de los nervios. Cúranse los hipocondríacos, los histéricos, los hídros, insomnias, jaquecas, vértigos, mareos, desvanecimientos, la debilidad del cerebro y de las piernas, las parálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los desmemoriados, irascibles, versátiles y malhumorados. El Antinervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reparador y reconstituyente del sistema nervioso, quebrantado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. Es regulador eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que usa el Howard—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que lo dejan suspeso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; al decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y sin la niebla y confusión en que poco há velaba envueltos; sientense más potente la fuerza de las ideas, y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente, y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, las preocupaciones, las ansias de gloria, de riquezas, de honores, políticos, jugadores, bohistas, etcétera, hallarán al seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: boticas, y Saucó, 13. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORH. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, ha sido fundada por un distinguido bien conocido, que ha reunido los conocimientos, los recursos y los elementos necesarios para la explotación de esta industria en Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarjetas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, D.º PRINCIPAL, 1.ª BARRICA. Teléfono número 8005.

LA CURACIÓN DE LA TISIS. Las famosas y afamadas Píldoras Antisépticas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas, Comité Directivo de la Croce Bianca de Liorno, han alcanzado el Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan todos los tísicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 11 por 100 en el tercero. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y abren el apetito.—Diez pesetas en las boticas.

EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES RÁPIDAS PROPAGANDAS ESQUELAS FUNEBRES GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.) SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO 12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID 200 contratos para anuncios en los Casinos ANUNCIOS COMBINADOS EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijados de cartones.—SE PIDANSE VARIAS, QUE SE ENVÍEN GRATIS 3.— OFICINAS: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo.—Teléfono 331